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LEVANTAMENTO
TAQUEOMETRICO



Levantamento Taqueometrico

* Processo para obter rapidamente:

— Diferenca de cota entre dois pontos
— Distancia entre dois pontos

RN: 1oom ..................... ....................




Levantamento Taqueometrico

e Muito utilizado em:

— Levantamentos de menor precisao
— Levantamento de relevo (muitos pontos!)

e Exemplos
— Nivelamento expedito
— Levantamento de perfis
— Levantamento de sec¢des transversais
— Poligonais secundarias




Levantamento Taqueometrico

* Representacao do relevo:
— Centra-se o teodolito/E.T. em cada vértice da poligonal
— Mede-se coordenadas/cota de muitos pontos (irradiacao)
— Todos os pontos notaveis para permitir representacao




Levantamento Taqueometrico

* Principio de Funcionamento

— Teodolito de 4 reticulos (1 vertical, 3 horizontais)

Fios
Estadimétricos




Levantamento Taqueometrico

* O que medimos:
A Zénite

Ll
N

|'II__
% 1 I 3|
! /
w =

Teodolito
.................................................................................. RN




Levantamento Taqueometrico

* Exemplo

-

Nao precisa ser
horizontal!

~

/

\ Cn..

O

1,536
1,588
1,639
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TAQUEOMETRIA:
CALCULO DA DISTANCIA



Calculo de Distancia

* Com as informagdes, queremos determinar d:
A Zénite |

Teodolito
.................................................................................. RN




Calculo de Distancia

* Com as informagdes, queremos determinar d:
A Zénite |

d=100. (A-B) . sen?z

Teodolito
.................................................................................. RN




Calculo de Distancia

* Com as informagdes, queremos determinar d:
A Zénite |

d::100. (A-B) sen?z

Teodolito
.................................................................................. RN




Calculo de Distancia

* Com as informagdes, queremos determinar d:

g G = 100 . (A-B)

Teodolito
.................................................................................. RN
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TAQUEOMETRIA:
CALcuLO DE CoTtA



Calculo de Cota

* Com as informagdes, queremos determinar h,:
A Zénite e

Teodolito




Calculo de Cota

* Com as informag8es, queremos determinar h,:

Teodolito I h, |



Calculo de Cota

* Com as informag8es, queremos determinar h,:

[ dh=hi+A-M ]

Mira g
Teodolito I h, |




Calculo de Cota

* Com as informag8es, queremos determinar h,:

[ dh=hi+A-M ]

Mira g
Teodolito I h, |




Calculo de Cota

* Com as informag8es, queremos determinar h,:

Teodolito I h, |



Calculo de Cota

* Com as informag8es, queremos determinar h,:




Calculo de Cota

* Com as informag8es, queremos determinar h,:




Calculo de Cota

* Com as informag8es, queremos determinar h,:
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RESUMO DE EQUACOES
DA TAQUEOMETRIA



Resumindo: Cota e Distancia

G =100 . (A-B) |
e EERTTE
h,=RN + hi+ A -M




EXEMPLO



Exemplo: Distancia e Cota

1,639

= 6
-
=]
b= .
=5
b .



Exemplo: Distancia e Cota

* Exemplo - Distancia

1639

G = 100 . (A-B) fPh
e = 6
=

-.
=5
a1 |

T T



Exemplo: Distancia e Cota

* Exemplo - Distancia

G=10,3 1
=6
-
L]
i — -
d = 10,3 . sen?80°46’12” =5

1639



Exemplo: Distancia e Cota

* Exemplo - Distancia

G=10,3

O

d=10,3 . sen?*80°46’12”

. m..

(*))]

28 8

- e i
/f'
>

Por que dois digitos decimais?




Exemplo: Distancia e Cota

* Exemplo - Altura

G=10,3 (-
— = 6
-
—— ;%
A=10,3.sen 80°46’12” . - 5
=
cos 80°46’12” —

1639



Exemplo: Distancia e Cota

* Exemplo - Altura

A=1,6293

TS

dh,, = 1,60 + A -M

1639



Exemplo: Distancia e Cota

* Exemplo - Altura

A=1,6293

NI

dh,, = 1,60 + 1,6293 — 1,588

1639



Exemplo: Distancia e Cota

* Exemplo - Altura

A=1,6293
dh,,=hi+A-M

dh,, = 1,60 + 1,6293 — 1,588

1639
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EXERCICIOS RESOLVIDOS




Exercicios Resolvidos

e Calcular a cota do ponto 2, visado a partir de
1, e a distancia entre eles, considerando os

seguintes dados de campo:

— Cota do ponto 1: h, =321,53m
— Distancia Zenital: z = 88° 37’
— Leituras dos fios estadimétricos:
« A:1,627
* M: 1,325
* B:1,023

— Altura do aparelho: h,=1,68m

\




Exercicio Resolvido

Cota e Distancia de 2 em relacaoa 1

Primeiro, devemos verificar A/B/M
= A—M=1,627-1,325 = 0,302
= M—-B=1,325-1,023 = 0,302
= OK! (Diferencas até 2mm sao aceitaveis!

Calcularemos G = 100 . (A-B)
» G=100. (1,627 -1,023) = 60,4

Agora calculamos a distancia
" d=G.sen%z=
= d=60,4.5en288°37 = 60,36

h, =321,53m
z=88°37

A: 1,627

B: 1,023

M: 1,325
h.=1,68m




. ] h,=321,53m
Exercicio Resolvido 228837
B 1,’023

* Cota e Distanciade 2 em relagaoa 1 |M 132>

d = 60,36

* Agora, devemos calcular a diferenca de cota
* Primeiro o delta:

" A=G.senz.cosz=
= A=60,4 * sen88° 37’ * cos 88° 37’
= A=1,46

\

* Agora calcularemos a h2:
* h=h;+h +A-M-=
= h,=321,53+1,68 +1,46 — 1,325
= h,=323,35m




Exercicios Resolvidos

* Para calcular a altura sob um viaduto, foi feita
a visada com uma mira resultando nas
leituras abaixo. Qual a altura maxima de
caminhao que pode passar?

\ — Visada horizontal (z=90°): A=1,808; M=1,633; B=1,457
, — Visada a T: zt = 85° 27’ T |




Exercicios Resolvidos

 Altura sob um viaduto
— Visada horizontal (z=90°): A=1,808; M=1,633; B=1,457
— VisadaaV:zv=85°27 a




Exercicios Resolvidos

 Altura sob um viaduto
— Visada horizontal (z=90°): A=1,808; M=1,633; B=1,457
— VisadaaV:zv=85°27 2

" tgz=d/A
" A=d/tgz
= d=100. (1,808 —1,457) . sen?90°




Exercicios Resolvidos

 Altura sob um viaduto
— Visada horizontal (z=90°): A=1,808; M=1,633; B=1,457
— VisadaaV:zv=85°27 2

= d=351m.
" A=d/tgz=35,1/tg85°27
= A=2,793m




Exercicios Resolvidos

 Altura sob um viaduto
— Visada horizontal (z=90°): A=1,808; M=1,633; B=1,457
— VisadaaV:zv=85°27 2

" A=2,793m
"= M=1,633m
" Vao=A+M=4,426m
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PAUSA PARA O CAFE
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PLANILHAS DE
TAQUEOMETRIA



Planilhas de Tagueometria

* Em geral, usamos duas planilhas

Ang. H Cota
Ang.V G. (senz) (cosz) h.+A-M

1,366

1, 41 101°21" 0,795 1,080
4 1,361
1,41 1 79°18 0,795 1078

Cota Cota
Provisodria Definitiva

100,000




Planilhas de Tagueometria

* Em geral, usamos duas planilhas

Ang. H Cota
Ang.V G. (senz) (cosz) h.+A-M

1,366 0,286
141 101217 0,795 989 0285
4 1,361 0,283
1,41 L 79018 0795 Y978 (283

Cota Cota
Provisodria Definitiva

100,000




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
Ang.V G. (senz) (cosz) h.+A-M

1,366 0,286
141 101217 0,795 980 (g5 4888
4 1,361 0,283
1,41 1 79018 0795 1078 (83 H0%

Cota Cota
Provisodria Definitiva

100,000




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
Ang.V G. (senz) (cosz) h.+A-M

1,366 0,286
141 101217 0,795 080 g5 4888 -11018
4 1,361 0,283
2 1 ety 0795 1078 gy 54649 10,326

Cota Cota
Provisodria Definitiva

100,000




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
Ang.V G. (senz) (cosz) h.+A-M

1,366 0,286
141 101921 0,795 1,080 o 54,888 -11,018  -10,688
4 1,361 0,283
1,41 1 g1 0705 WO78 gogy 54649 10326 10,658

Cota Cota
Provisdria Definitiva

100,000




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
Ang.V G. (senz) (cosz) h.+A-M

1,366 0,286
141 101921 0,795 1,080 o 54,888 -11,018  -10,688
4 1,361 0,283
1,41 1 g1 0705 WO78 gogy 54649 10326 10,658

Cota Cota
Provisdria Definitiva

100,000 100,000




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
{‘l Ang G. (senz) (cosz) h. +A M

1,366 0,286

1, 41 101921 0,795 1,080 o 54,888 -11,018  -10,688
4 1,361 0,283

1,41 1 g1 0705 WO78 gy 54649 10326 10,658

oS

Estacao Cota Cota
Provisoria Definitiva

D 100,000 100,000
4

[ Deota = (MEdldadlreta MEdidainversa)/zj




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
{‘l Ang G. (senz) (cosz) h. +A M

1,366 0,286

1 41 Y | oeE 1,080 B 54888 -11,018  -10,688
4 1,361 0,283
1,41 1 g1 0705 WO78 gy 54649 10326 10,658

Estacao Cota Cota
Provisoria Definitiva

D 100,000 100,000
4

[ D, =(-10,688 — 10,658)/2 J




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
{‘l Ang G. (senz) (cosz) h. +A M

1,366 0,286

1, 41 101921 0,795 1,080 o 54,888 -11,018  -10,688
4 1,361 0,283

1,41 1 g1 0705 WO78 gy 54649 10326 10,658

oS

Estacao Cota Cota
Provisoria Definitiva

D 100,000 100,000
4

[ D,.., =-21,346/2 J




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
{‘l Ang G. (senz) (cosz) h. +A M

1,366 0,286

1, 41 101921 0,795 1,080 o 54,888 -11,018  -10,688
4 1,361 0,283

1,41 1 g1 0705 WO78 gy 54649 10326 10,658

oS

Estacao Cota Cota
Provisoria Definitiva

D 100,000 100,000
4

[ D,.,, =-10,673 J




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
{‘l Ang G. (senz) (cosz) h. +A M

1,366 0,286

1 41 101°21° 0,795 1,080 0,285 54,888 -11,018 -10,688

4 1,361 0,283
141 1 79°18' 0,795 1,078 0,283 54,649 10,326 10,658

Estacao Cota Cota
Provisoria Definitiva
100,000 100,000
=-10,673 >
) 4

-

Cota, = Cota, + D_,, = 100,000 — 10,673 J

-




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
{‘l Ang G. (senz) (cosz) h. +A M

1,366 0,286

1, 41 101921 0,795 1,080 o 54,888 -11,018  -10,688
4 1,361 0,283

1,41 1 g1 0705 WO78 gy 54649 10326 10,658

oS

Estacao Cota Cota
Provisoria Definitiva

- -10,673 : 100,000 100,000
4

Cota, = 89,327 J




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
Ang.V G. (senz) (cosz) h.+A-M

1,366 0,286
141 101921 0,795 1,080 o 54,888 -11,018  -10,688
4 1,361 0,283
1,41 1 g1 0705 WO78 gogy 54649 10326 10,658

Cota Cota
Provisdria Definitiva

100,000 100,000
4 89,327




Planilhas de Tagueometria

 Em geral, usamos duas planilhas (G = 100. (a-8))

Ang. H Cota
Ang.V G. (senz) (cosz) h.+A-M

1,366 0,286
141 101921 0,795 1,080 o 54,888 -11,018  -10,688
4 1,361 0,283
1,41 1 g1 0705 WO78 gogy 54649 10326 10,658

Cota Cota
Provisdria Definitiva

100,000 100,000
4 89,327 0 89,327




PERFIL



Perfil do Terreno

* Perfil: representacao da variacao de altitude
em uma “linha” especifica do terreno




Perfil do Terreno

* Perfil: dois tipos basicos
— Longitudinal: ao longo do eixo do trecho
* Variacao do relevo ao longo de uma estrada

— Transversal: cortes perpendiculares ao eixo do trecho
* “Gabarito” da estrada (taludes/sobrelevacdes)

¥ = 200 m

100 m
- ..
N s




Perfil do Terreno

e Como construir?

— Longitudinal: colhendo variacoes de cota ao longo do eixo
— Transversal: colhendo variacdes de cota na transversal

A COTAS
Eixo da Estrada

Greide Reto Greide Curvo

Perfil Longitudinal

Linha de contorno -"f/}ji{Qk
do Terreno e

do terreno natural | l}f

>
ESTACAS



Perfil do Terreno

 Exemplo: construa o perfil abaixo (1:100):

posigio m)

0,00 1,378
2,00 2,473
3,50 3,271
5,00 2,165
7,00 2,972
9,00 2,657

12,00 1,879




Perfil do Terreno

0,00 1,378
i . 2,00 2,473
 Exemplo: construa o perfil abaixo: .5 5.
5,00 2,165
7,00 2,972
35 9,00 2,657
/‘\ 12,00 1,879
2 / \\

1,5
7

0,5
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PERGUNTAS?
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CONCLUSOES



Resumo

* Para medir diferencas de cota entre pontos
distantes: usa-se relacoes geomeétricas

* Quando possivel, medir mais de uma vez
e Cuidado com os erros das medidas

* Como medir no plano?
— Planimetria!
— Angulos e Distancias




EXERCICIOS



Exercicios

* Levantou-se uma poligonal com 4 vértices (RN 100)

G.(senz).(cosz)| h+A-M

, 1,584
141 85°39 1 1,293
2 o 1,154
3 103714 0,877
1,36 0,601
3 4 94°35 1700 1,501
1,46 1,294
) 1 79°18 o 1,103
1,41 0,82
Estacao Cota Prov. Ajuste Cota Def.
100 0 100

R PdPIWN -




